

SUPLEŠYTAS LAPAS  
TORN PAGE

2-вт.

Совершенно секретно

Заса. № 2.

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор. Москва

О Т Ч Е Т

Об агентурно-оперативной и следственной  
работе Комитета госбезопасности при Со-  
вете Министров Литовской ССР за 1967 год

Оперативная обстановка в республике, с учетом которой Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР решал задачи обеспечения государственной безопасности в истекшем году характеризовалась некоторой активизацией шпионской и другой подрывной деятельности разведок стран главного противника.

Это обуславливается их повышенным интересом к Литовской ССР, который определяется:

- размещением на её территории особо важных военных объектов, ряда промышленных предприятий и научно-исследовательских учреждений, связанных с решением важных народно-хозяйственных и оборонных проблем, железнодорожных и шоссежных магистралей стратегического назначения, по которым осуществляется перевозки специальной техники и других военных грузов;

В последнее время заметно увеличилось количество въездов из Литовской ССР советских граждан в капиталистические страны, а также въездов по различным каналам в республику иностранцев, многие из которых имеют здесь родственные и иные связи.

Имеющиеся материалы указывают на то, что разведки США и особенно ФРГ эти возможности активно используют в проводимой ими подрывной деятельности.

Предпринимая усилия к выявлению районов размещения в республике важных военных объектов и сбору информации о дислокации военных частей, значительное внимание противник уделяет изучению речных и средств охраны участка морской границы, выяснению наличия на морском побережье военных и других важных объектов, выявлению и изучению среди советских граждан лиц в вербовочном плане.

Наряду с этим противник принимает меры к созданию в республике определенных условий для осуществления разведывательно-диверсионных действий в особый период.

Эти данные находят подтверждение в соответствующих ориентировках КГБ при СМ СССР.

В осуществлении подрывных устремлений активно используется литовская эмиграция. В частности, разведка США предпринимает меры к подчинению деятельности эмигрантских националистических организаций интересам проводимой против нашей страны политики активного шпионажа и идеологических диверсий.

В последние годы в тактике и действиях реакционной эмиграции отмечается все более изощренное стремление оказывать идеологически вредное влияние на население Советской Литвы, особенно на интеллигенцию и молодежь. Спецслужбы империалистических государств предпринимали меры к активному использованию эмиграции в подрывных акциях против Советского Союза в связи с празднованием 50-летия Великого Октября.

В настоящее время главарь литовской реакционной эмиграции развернул демагогическую шумиху по случаю предстоящего 50-летия (16-го февраля) "независимости" буржуазной Литвы и осуществляют против Литовской ССР подрывные идеологические акции.

Существенной особенностью оперативной обстановки по-прежнему является наличие в республике остатков националистических элементов. В период с 1954 г. в республику возвратилось более 20000 лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и около 60000

человек находившихся на спецпоселении. Большинство из них под воздействием советской действительности пересмотрели свои политические взгляды и никаких враждебных проявлений не допускает. Однако ещё имеется немало лиц, в отношении которых требуется постоянное внимание наших органов. В их числе учтено 8636 бывших главарей вооруженных банд и карательных отрядов, руководителей националистических организаций, активных участников националистических банд и организаций, карательных формирований периода войны и 127 бывших агентов вражеских разведок. Поведение 773 человек вышеперечисленного контингента нами изучается по делам оперативного наблюдения.

Часть таких лиц, остается на антисоветских позициях и вынашивает надежды на восстановление буржуазных порядков в Литве. Отдельные из них, вдохновляемые зарубежной антисоветской пропагандой, поддерживают контакты со своими единомышленниками и пытаются оказывать антисоветское влияние на окружающих их лиц. Некоторые из них допускают злобные националистические выпады, пишут идеологически вредные сочинения и распространяют их среди окружения.

По-прежнему враждебно к советскому строю наиболее реакционное католическое духовенство, которое, используя легальность своей деятельности, стремится к сохранению у верующих т.н. "литовского духа" и таким образом возбуждать у них националистические чувства.

Под влиянием враждебной пропаганды из-за рубежа и националистических элементов внутри республики нездоровые настроения имеются у отдельных лиц из числа интеллигенции, отмечается некоторое увеличение антисоветских и других политически вредных проявлений среди студенческой и учащейся молодежи.

В истекшем году националистические и другие враждебные элементы пытались создавать антисоветские группы, совершали враждебные проявления в форме изготовления и распространения антисоветских листовок и анонимных писем, устных угроз расправой отдельным советским активистам, учинения антисоветских надписей, повреждения и уничтожения праздничных стендов, вывесок, срыва государственных флагов СССР и вывешивания флагов буржуазной Литвы.

На основании данных о настроениях и поведении националистических и других враждебных элементов внутри республики, Комитет государственной безопасности при СМ Литовской ССР считает, что в случае осложнения международной обстановки, в республике со стороны националистических элементов возможно возобновление организованной антисоветской деятельности путем создания вооруженных банд и националистических организаций.

Исходя из изложенной оперативной обстановки, руководствуясь указаниями ЦК КПСС и приказами КГБ при Совете Министров Союза ССР, деятельность Комитета госбезопасности Литовской ССР осуществлялась по следующим основным направлениям: усиления разведывательной деятельности за границей, в первую очередь против стран главного противника США и ФРГ, с целью проникновения в их наиболее важные объекты и добывания необходимой информации; повышения общего уровня и эффективности контрразведывательной работы в республике на выявление и пресечение конкретных подрывных действий разведок противника, особенно западногерманской разведки; усиления борьбы с идеологическими диверсиями противника, своевременного вскрытия и более глубокого изучения замыслов и практических действий националистических и других враждебных элементов внутри республики.

Решая задачи обеспечения государственной безопасности в этих направлениях, в разведывательной работе значительное внимание уделялось укреплению агентурных позиций за кордоном, прежде всего в США и ФРГ, путем приобретения новой агентуры и совершенствования работы с ней. В разведывательных мероприятиях более активно использовалась агентура из числа советских граждан. Продолжалась работа по выявлению и изучению за границей лиц, располагающих разведывательными возможностями и представляющих для нас интерес в разведывательном плане.

В этом деле Комитет республики ориентировался на возможность более активного использования литовской эмиграции. В результате в 1967 году из числа граждан капиталистических государств завербовано 6 агентов. Из них агенты "Омар", "Искатель", "Учитель" и "Вилли" обладают разведывательными возможностями. Агенты "Земляк" и "Дзеф", поддерживают связь с сотрудниками специальных служб США.

От этой агентуры получены наводки на ряд лиц, имеющих подходы к секретам, заслуживающих внимания в вербовочном плане и подозреваемых в связях со спецслужбами противника, а также ценные материалы политического и военного характера, большой объем научно-технической информации, положительно оцененной в союзных и республиканских инстанциях.

В истекшем году среди литовских эмигрантов выявлено более 100 официальных сотрудников и агентов специальных служб противника, значительное количество преподавателей специальных школ, сотрудников дипломатических представительств США и других стран, военнослужащих американской армии, американских студентов-литовцев, обучавшихся в

третьих странах. Установлено около 300 литовцев, работающих в важных научно-исследовательских учреждениях США и других стран, многие из которых имеют близкие связи с видными американскими и западногерманскими учеными, располагающими большими секретами.

В США и некоторых других капиталистических странах выявлено 28 литовцев, являющихся сотрудниками ЦРУ, 7 из которых работают против СССР. 4 литовца являются сотрудниками ФБР.

С 11 иностранцами, представляющими для органов КГБ интерес, установлен оперативный контакт. Проводились мероприятия по выявлению и изучению в войсках специального назначения США и ФРГ военнослужащих литовской национальности, родственники которых проживают в Литве.

Некоторая работа проведена по линии управления "С" и других специальных служб Первого Главного управления.

В целях создания условий более успешного проведения разведывательных мероприятий с территории республики в 1967 году было вновь завербовано 24 агента, которые по своему положению и личным качествам могут выполнять за границей разведывательные задания.

По различным каналам в капиталистические страны выезжало 27 агентов, через которых также добыта информация политического и научно-технического характера, данные о противнике и подрывных действиях националистических эмигрантских организаций.

Несмотря на принимавшиеся меры, ещё малорезультативно проводился подбор кандидатов для работы в особых условиях за границей, недостаточно осуществлялось вербовок из числа иностранцев, работающих на основных объектах нашего проникновения в странах главного противника.

В целях активизации работы в указанном направлении, было бы желательным, чтобы Комитет госбезопасности при СМ СССР положительно рассмотрел наше предложение о направлении на работу в резидентуры в ФРГ и Канаде сотрудников КГБ Литвы.

Решение задач по вскрытию и предупреждению подрывной деятельности империалистических разведок и антисоветских элементов внутри республики нами обеспечивалось, прежде всего, мерами повышения общего уровня контрразведывательной работы, более целеустремленного использования в ней всех чекистских сил, средств и возможностей.

Основные усилия направлялись на выявление возможно действующей в республике вражеской агентуры, предотвращения утечки к противнику государственных секретов.

В этой связи больше внимания уделялось вопросам анализа данных о противнике и эффективности нашей контрразведывательной деятельности. Хотя эта работа в Комитете ещё несколько не совершенна, но уже сделанное способствовало контрразведывательным подразделениям своевременно учитывать имевшиеся изменения в оперативной обстановке, более конкретно планировать и целенаправленно проводить контрразведывательные мероприятия.

В соответствии с указаниями КГБ при СМ СССР в настоящее время проводится мероприятия, направленные на лучшую организацию и совершенствование аналитической работы.

Принимались меры к дальнейшему укреплению агентурного аппарата и совершенствованию работы с ним. Агентурная сеть пополнилась многими новыми агентами, которые по своим личным качествам и возможностям пригодны для использования в контрразведывательных целях.

В работе по выявлению агентурных источников утечки к противнику секретных сведений значительное внимание было уделено мерам по розыску возможно заброшенных в республику агентов-незаконников, а также разработке выявленных лиц, подозреваемых в связях с разведками противника. По материалам агентуры, доверенных лиц, оперативно-технических служб КГБ, а также в результате проведения контрразведывательных мероприятий совместно с особыми отделами КГБ, выявлено около 10 человек, первичные данные о которых дают основание подозревать их в шпионской деятельности.

В подразделениях Комитета, городских и районных отделах - отделениях в настоящее время имеется 4 дела оперативной разработки и 17 дел оперативной проверки на лиц, подозреваемых в шпионаже.

В результате четырехлетней разработки, один из объектов дел оперативной разработки "Лжец" разоблачен как агент западногерманской разведки, направленный в Литву по каналу эмиграции со специальным заданием.

По делу установлено, что в годы Отечественной войны "Лжец" служил в гитлеровской армии. После её разгрома, проживал в ФРГ, где в 1957 году был завербован сотрудником БНД Коппем, до 1963 года использовался в контрразведывательных целях, одновременно готовился для выполнения разведывательных заданий на территории Советского Союза.

"Джец" обучен: методам вербовки советских граждан и сбора разведывательной информации, пользованию тайнописью и условностями; обращению с топографической картой, портативным магнитофоном и биноклями ночного и дневного видения, а также фотоделу.

В июле 1963 года, как резидент был выведен на заседание в Литовскую ССР, где проживают его близкие родственники, со следующим заданием: создавать на территории Литвы пункты укрытия для агентуры противника и добывать сведения военного, экономического и политического характера, которые должен был собирать лично и через завербованную им из числа советских граждан агентуру.

Выполнив это задание, "Джец" лично собрал сведения о некоторых военных объектах, дислоцируемых в Литве и других районах страны, привлёк для этих целей бывшего студента Вильнюсского госуниверситета Вайшвиласа, нашего агента и ещё двух человек, а также приступил к подбору антисоветски настроенных лиц для организации у них пунктов укрытия вражеских агентов.

Собранную шпионскую информацию "Джец" должен был передавать в разведывательный центр через связника, после сообщения письмом условленного сигнала.

С санкции КГБ при СМ СССР Комитетом Литвы осуществляются мероприятия по организации через "Джеца" оперативной игры с западногерманской разведкой.

Полученные в результате разоблачения этого объекта данные об устремлениях, формах и методах подрывной деятельности БИД учитываются при организации контрразведывательной работы. Особое внимание уделяется более глубокому изучению лиц из числа резидентов и репатриантов. Из этого контингента выявлен и взят в активное изучение по делу оперативной проверки объект "Привелец". Он прибыл в Литву в 1963 году из ФРГ через ГДР. "Привелец" ведёт себя подозрительно, меняет места жительства. В настоящее время поселился в городе, являющемся железнодорожным узлом, близко расположенным к особо важному военному объекту. Живёт не по средствам. Негласным обыском на его квартире обнаружен фотоаппарат "Минокс". (Дело находится на контроле во 2 Главном управлении). Проводим мероприятия по выяснению возможной причастности "Привельца" к западногерманской разведке.

В работе по делам и сигналам на лиц, подозреваемых в шпионаже, мероприятия осуществляются ещё не всегда квалифицированно, иногда проявляется поспешность в их проведении. Меры по устранению этих недостатков нами принимаются.

Анализ добытых в последние годы данных указывает, что на Литовскую ССР все более активно начинает проводиться подрывная деятельность западногерманская разведка. С учетом этого состояние контрразведывательной работы против указанной разведки в сентябре прошлого года было рассмотрено коллегией КГБ республики, которая определила меры по усилению этой работы.

Придавая важное значение дальнейшему улучшению работы по розыску возможно заброшенных в республику вражеских агентов-нелегалов, наряду с мерами по совершенствованию организации розыска, созданию условий, исключающих возможность легализации таких агентов, большое внимание уделялось проведению мероприятий по делу "Радуга" и "Восток" определенных коллегией Комитета республики в марте 1967 года.

В апреле того же года было проанализировано состояние работы в подразделениях Комитета по проверке пераичных сигналов. Результаты исследования были рассмотрены на коллегии, которая установила единый порядок учета и проверки сигналов по шпионажу.

В плане дел "Радуга" и "Восток" проводились мероприятия по делам оперативного учета и сигналам на лиц, подозреваемых в шпионаже.

В целях выявления лиц, проявляющих подозрительный интерес к режимным, военным объектам и перехвата возможных попыток противника связаться со своей агентурой, совместно с особыми отделами КГБ при СМ СССР по Прибалтийскому военному округу и в/ч 28662 в 1967 году были разработаны и осуществлены мероприятия под условными наименованиями "Неман-3" и "Нерманга". Во время проведения их было обеспечено постоянное наблюдение за объектами дел оперативной разработки "Соболи", "Блавы", "Мелники" и плане операциями "Авиана", дел "Радуга" и "Восток".

...лицами за границей.

9

Осуществляя контрразведывательную работу в окружении особо режимных военных объектов, совместно с заинтересованными особыми отделами КГБ были проанализированы материалы о лицах, проявлявших повышенный интерес к этим объектам. Более 10 человек выделены для дальнейшей совместной проверки.

Проводилась также работа по обеспечению секретности и безопасности следования литерных поездов, серийных воинских транспортов и эшелонов по железной дороге. В результате выявлены и взяты в проверку отдельные лица, проявляющие повышенный интерес к воинским перевозкам.

В декабре 1967 года коллегия Комитета, рассмотрев состояние контрразведывательной работы в окружении особо режимных военных объектов, совместно с особыми отделами КГБ определила меры дальнейшего её улучшения.

Важное значение придавалось работе по обеспечению надежной охраны государственной тайны и усилению режима секретности на объектах промышленности, транспорта, связи и в научно-исследовательских институтах.

На основе представленных нами материалов о состоянии режима секретности, в феврале 1967 года Совет Министров республики издал распоряжение, обязывающее руководителей предприятий и ведомств создать надлежащие условия для работы спецчастей и обеспечения секретности при изготовлении секретной продукции.

В местах сосредоточения государственных секретов и на возможных каналах их утечки, принимались меры усиления агентурной работы.

SUPLEŠYTAS LAPAS  
TORN PAGE

В отношении отдельных приезжавших в республику иностранцев проведены вербовочные мероприятия. В частности, были завербованы агенты "Земляк", "Изеф" и "Омар". С объектом "Студент" установлены отношения близкие к агентурным.

От некоторых иностранцев, с которыми поддерживается оперативный контакт, получена информация, представляющая интерес в контрразведывательном отношении.

В ходе разработки объекта нашей заинтересованности "Зубра", приезжавшего по каналу туризма из США, получены данные, дающие основание полагать, что в г. Вильнюс он приезжал для осуществления заранее обусловленной негласной встречи.

Со стороны некоторых иностранцев допускались попытки оказывать идеологически вредное воздействие на советских граждан и собирать тенденциозную информацию политического характера. В связи с таким поведением из Литовской ССР были выдворены западногерманские специалисты Видеман и Целевитц.

Продолжалась работа по созданию агентурных возможностей среди иностранцев, посещающих Клайпедский порт. С 7 из них, в основном из числа капитанов и другого командного состава судов, на различной основе установлен оперативный контакт. Один из этой категории лиц "Кадный" используется как агент органов госбезопасности и представляет информацию, заслуживающую оперативного внимания. Ряд иностранцев изучается в вербовочном плане, оперативные контакты с которыми были установлены ранее.

В 1967 году от агентуры и лиц, состоящих на оперативном контакте, из числа иностранных моряков, получена ценная информация об устремлениях на республику разведок США и ФРГ, что учитывается в практической деятельности. Выявлены и разрабатываются несколько иностранцев ФРГ, ведущие разведывательную работу в советских портах, в том числе и в г. Клайпеде.

В процессе проверки подозрительных связей иностранцев из числа советских граждан установлено 3, представляющих серьезный оперативный интерес, которые изучаются.

Анализ работы по иностранцам показывает, что легальные каналы проникновения в Литовскую ССР в подрывной деятельности, особенно возможности частного обмена, туризма и морской торговли, наиболее активно стремятся использовать западногерманские спецслужбы.

С учетом этих данных Комитетом проводится работа по созданию возможностей более эффективного вскрытия и пресечения подрывной деятельности противника на этих каналах и использования их в наших интересах.

В соответствии с указанием КГБ при СМ Союза ССР № 23-сс значительное внимание уделялось проведению с контрразведывательных позиций мероприятий по проникновению в спецслужбы и агентурную сеть противника. С этой целью проведена определенная работа по изучению иностранцев в вербовочном плане, подготовки условий для вывода за кордон и подставы наших агентов спецслужбам противника, разработки его специальных органов в соответствии с планом операции "Горизонт".

В истекшем году в ФРГ с контрразведывательными заданиями выведено 2 агента. Восстановлена связь и созданы условия к дальнейшей работе с некоторыми агентами, выведенными туда ранее.

Под предлогом учебы в Ватиканском университете в Рим со специальным заданием направлены агенты "Антанас" и

В целях расширения возможностей проведения закордонных мероприятий, в числе завербованной в истекшем году агентуры около 40 агентов обладают необходимыми контрразведывательными качествами, располагают в капиталистических странах интересными связями, могут выполнять за границей специальные задания и заинтересовать собой разведки противника.

По различным каналам в капиталистические страны с контрразведывательными заданиями выезжало 43 агента. Через многих из них получена заслуживающая внимания информация о противнике, его устремлениях и некоторых лицах, занимающихся проведением против нас подрывной работы.

Так, выезжавший в ФРГ агент установил там контакт с бывшим агентом гитлеровской разведки и выяснил, что он по заданию находящегося в США деятеля националистической эмиграции собирает данные о проживающих в Литве лицах, в прошлом активно участвовавших

в борьбе с Советской властью и что таким лицам определенные эмигрантские круги направляют верные посылки.

Принимаются меры к выявлению и изучению таких лиц, так как не исключено, что главарь литовской эмиграции собирает данные об указанной категории лиц по заданию разведок США или ФРГ.

Проводились мероприятия по подставе противнику ряда наших агентов.

Агент уже продолжительный период изучается лицами, подозреваемыми в связях с БНД.

С агентом "Ина" в течение двух лет по почтовому каналу поддерживает связь сотрудница английской разведки. В 1967 году от её имени в Финляндии с "Иной" вступили в контакт лица, которые изучали агента. Мероприятия по подставе "Ины" английской разведке, продолжаются.

В целях более эффективного использования выездов советских граждан за границу в контрразведывательных мероприятиях принимаются меры по более тщательному отбору и подготовке агентов, а также более квалифицированной разработке и осуществлению самих мероприятий.

Через агентуру и другие возможности за границей выявлено около 50 иностранцев, представляющих интерес в контрразведывательном отношении, с 14 из них установлен оперативный контакт.

В соответствии с указаниями ЦК нашей партии и КГБ при СМ СССР принимались меры к усилению борьбы с идеологическими происками специальных служб империалистических государств и антисоветскими проявлениями националистических и других враждебных элементов внутри республики.

В настоящее время организует эту работу созданный в сентябре прошлого года - 5 отдел Комитета, по штатной численности 57 чел., который полностью укомплектован.

Принимаются меры к активизации работы по вскрытию замыслов и конкретным подрывным акциям на Литовскую ССР идеологических центров противника с целью своевременного их разоблачения. Определенное внимание уделяется и выяснению практических антисоветских действий литовских эмигрантских организаций.

В истекшем году эта работа проводилась как по линии разведки, так и с контрразведывательных позиций.

Кроме усиления агентурных возможностей в литовских реакционных организациях, в целях компрометации и снижения их активности в прово-

димой антисоветской деятельности, за рубежом распространены: изданная в республике книга "Освободители вблизи", написанная возвратившимся из США в Литву бывшим членом одной из крупных эмигрантских организаций Альбинасом Моркусом, а также ряд подготовленных по нашим материалам очерков и статей, опубликованных в республиканской прессе.

Для пропаганды достижений Советской Литвы и разоблачения распространяемых о ней реакционной эмиграцией клеветнических измышлений прогрессивными эмигрантскими организациями и отдельными влиятельными лицами за рубежом, особенно в США, направлялись соответствующая литература, кинофильмы и другие материалы. В ФРГ продолжается издание журнала "Нямуно краштас" ("Неманский край").

Через Комитет по борьбе с нацистскими преступниками, образованный в США при нашем содействии, проводятся мероприятия по разоблачению и компрометации укрывавшихся в Америке военных преступников.

Ряд агентов, имеющих среди литовской эмиграции широкие связи, в истекшем году направлялся нами в капиталистические страны для выяснения конкретных идеологических замыслов противника, выявления и изучения лиц, состоящих на службе в идеологических центрах и имеющих отношение к практическому осуществлению идеологических акций на республику.

Наиболее интересная информация получена от агентов "Петрова", "Вайлокайтиса", "Якубаса", и других.

Внезапные в Рим агенты "Дактарас", и "Альгис" сообщили данные об антисоветских устремлениях Ватикана и центров литовской клерикальной эмиграции.

Положительная работа по срыву идеологических акций противника, особенно литовской реакционной эмиграции, была проведена на международной выставке ЭКСПО-67 в Канаде.

Под руководством партийных органов, наши оперативные работники, агенты и доверенные лица совместно с выезжавшими на выставку творческими и самодеятельными коллективами, представителями различных групп населения республики разоблачали на выставке распространяемые противником клеветнические измышления о нашей стране, срывали замыслившиеся литовской националистической эмиграцией антисоветские акции.

Эта работа сыграла определенную роль и в мероприятиях по срыву и разоблачению подрывных действий противника, проводимых им в связи с 50-летием Великого Октября.

Для более успешной борьбы с идеологическими происками противника непосредственно в республике особое внимание уделялось укреплению агентурных позиций на участках, наиболее уязвимых в идеологическом отношении.

В местах обслуживания иностранцев и на объектах показа проводилась работа по пресечению со стороны отдельных из них попыток оказывать идеологически вредное влияние на советских граждан и по оказанию на иностранцев политически выгодного нам влияния.

Вскрыт один из каналов заброски в республику издаваемой за границей идеологически вредной литературы. Ее переправляет в Литву проживавший в ПНР разрабатываемый совместно с польскими друзьями объект "Хорь", который поддерживает широкие связи с главарями литовской реакционной эмиграции.

В процессе агентурного изучения заслуживавших оперативного внимания лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, выявлены националистические элементы, которые стремятся группировать вокруг себя возвратившихся из заключения враждебно настроенных лиц и обрабатывать их в антисоветском духе. Отдельные пытаются оказывать националистическое влияние на политически незрелую молодежь, а иногда и совершают антисоветские проявления. Некоторые из них привлечены к уголовной ответственности, а ряд активных националистов находится в агентурной разработке.

В целях вскрытия и пресечения идеологически вредной деятельности католического духовенства в Литве, в отчетном периоде укреплены агентурные позиции среди этого контингента. Все руководящие должности церковной иерархии в настоящее время заняты нашими агентами, что дает возможность в определенной степени оказывать на ксендзов выгодное нам влияние, а отдельных, наиболее реакционных из них, сдерживать от активной антисоветской деятельности.

В результате работы по предотвращению вредного влияния буржуазной пропаганды и националистических элементов на политически незрелых граждан, в 1967 году в республике вскрыто 8 антисоветских и 7 идеологически вредных групп, большинство участников которых были лица из молодежи. Всего в этих группах состояло 95 человек.

В отчетном периоде установлено 29 человек, имевших отношение к изготовлению и распространению в разное время антисоветских листовок и анонимных писем.

Совместно с органами милиции у населения изъято: пулеметов 2, автоматов 4, винтовок 80, пистолетов 160, патронов 1729.

В 1967 году всего привлечено к уголовной ответственности 32 человека. Из них: изменников Родины 1 человек; бывших участников гитлеровских карательных формирований 10 человек; совершивших террористические акты 2 чел.; лиц, состоявших в антисоветских группах, распространявших антисоветские листовки и анонимные документы 4 человека; занимавшихся контрабандой и нарушением правил о валютных операциях 10 человек; совершивших нелегальный переход государственной 1 чел., другие преступления 4 человека.

Продолжалась работа по делам о нераскрытых чрезвычайных происшествиях. В результате раскрыто совершенное в 1951 году убийство бывшего председателя апилинковского Совета Дилартаса. Совершившие его террористы Урнекус и Кадене привлечены к уголовной ответственности.

Расследование по уголовным делам стало проводиться более квалифицированно, в нем стали больше использоваться научно-технические средства, что повысило качество и объективность следствия.

Наряду с репрессивными мерами пресечения, применявшимися в отношении действительных врагов Советской власти, широко проводилась профилактическая работа по предупреждению и предотвращению антисоветских и других вредных проявлений со стороны политически заблудившихся и подпадавших под влияние буржуазной идеологии лиц.

В отчетном году профилактические мероприятия проводились в отношении 234 человек. В ходе этой работы предупрежден ряд серьезных враждебных проявлений, в том числе возникновение трех антисоветских организаций среди молодежи.

Оперативный состав подразделений КГБ Литвы принял активное участие в идеологической работе, проводившейся партийными органами республики в период подготовки и празднования 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции, а также 50-летия органов ВЧК—КГБ, что способствовало повышению политической бдительности трудящихся и дальнейшему укреплению связи с ними органов КГБ.

В работе по борьбе с идеологическими диверсиями противника и антисоветскими проявлениями со стороны враждебных элементов в республике в КГБ Литовской ССР ещё имеют место серьезные недостатки, к устранению которых в настоящее время принимаются меры. Продолжаем укреплять агентурный аппарат и совершенствовать работу с ним в тех местах, куда противник направляет свои идеологические акции. Больше

уделяется внимания вопросам анализа причин антисоветских проявлений и других нежелательных явлений.

При осуществлении разведывательных и контрразведывательных мероприятий более активно использовались возможности оперативно-технического и 7 отделов. Оснащение этих служб, особенно 7 отдела, новейшими средствами слухового контроля, значительно расширили их оперативные и тактические возможности, что оказывает значительную пользу оперативным подразделениям Комитета в решении стоящих перед ними задач.

С учетом указаний КГБ при СМ СССР и оперативной обстановки постоянно уделялось внимание вопросам повышения мобилизационной и боевой готовности всех подразделений Комитета. В этих целях создано отделение по мобилизационной работе, проведен специальный семинар с руководящими работниками.

Комитет госбезопасности при СМ Литовской ССР уделял внимание вопросам улучшения качественного состава чекистских кадров, совершенствованию их расстановки и усилению воспитательной работы.

В этом деле значительное место занимала работа по повышению общеобразовательного уровня чекистов и их деловой квалификации. За истекший год 15 офицеров окончили высшие учебные заведения, 47 окончили курсы переподготовки оперативного состава в школах КГБ при СМ СССР, 105 офицеров продолжают учебу в вузах. В настоящее время 90% работающих в разведывательном отделе и 56% работающих в контрразведывательных подразделениях, имеют высшее и незаконченное высшее образование.

Принимались меры к улучшению в внешкольной чекистской учебы. В этих целях указанная работа строго планировалась и проводилась с учетом специфических задач каждого подразделения. По наиболее актуальным вопросам оперативной деятельности проведены семинары с руководящим составом Комитета и с начальниками отделений.

Разведывательные и контрразведывательные подразделения укреплялись работниками, имеющими специальную подготовку, владеющими иностранными языками.

Уделялось внимание созданию резерва пополнения оперативного состава органов КГБ. Всего подобрано 59 человек, из них 32 пригодных к оперативной работе.

В центре внимания руководящего состава и партийной организации

Комитета стояли вопросы укрепления служебно-воинской дисциплины, повышения идейной закалки и ответственности сотрудников за порученное дело. Руководители подразделений стали более конкретно заниматься воспитанием личного состава и организацией его служебной деятельности.

Коллегия Комитета постоянно анализировала происходящие изменения в оперативной обстановке, имеющиеся недостатки в служебной деятельности подразделений и с учетом этого вырабатывала соответствующие меры, направленные на более лучшую организацию выполнения задач по обеспечению государственной безопасности в республике.

*м.п.* ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
полковник (Ю. ВЕТКЯВИЧЮС)

"30" ИЮНЯ 1968 года  
№ 2/4-268  
гор. Вильнюс

Верно: Заг. Нам. Луцис  
К.Б. м.п. е.м. КСР  
и.к. В. Силинас  
(Гитанас)